

閉路電視鎖定爆炸疑犯

媒體搶報有人落網惹混亂 FBI批「失實消息」

波士頓恐襲

美國波士頓馬拉松爆炸案調查現重大突破！執法人員透露，當局從爆炸現場附近一間百貨公司的閉路電視片段中，鎖定一名疑在第二次爆炸現場丟棄一個背包的疑犯，懷疑內裡正是炸彈，正全力追蹤該人下落。此外，部分美國媒體前日紛紛搶報當局已逮捕疑犯並準備提堂，引致大批記者和民眾到法院門外守候，引起混亂，聯邦調查局(FBI)其後澄清報道不實。

波士頓市議會主席墨菲引述警方消息指，調查人員在片段中發現疑犯放下背包後便離去，與目擊者描述吻合，正全力搜尋其下落。有執法人員稱當局已鎖定疑犯，但未知疑犯名字或其他細節。

未公開照片免打草驚蛇

據報該人在放下背包時身穿黑色外套、灰色連帽運動衫、約6呎高、中等身材，戴着一頂白色或米白色棒球帽，與此前媒體稱在爆炸後迅速逃離現場的可疑人物外表相似。據悉，調查當局曾檢討應否公開疑犯照片，但有官員擔憂此舉或打草驚蛇。

哥倫比亞廣播公司(CBS)報道，FBI在片段中發現疑犯在兩次爆炸發生前夕都有使用電話，調查人員已着手翻查通訊紀錄，嘗試鎖定疑犯身份。《洛杉磯時報》和美國有線新聞網絡(CNN)則報稱，當局共鎖定兩名疑犯，但兩人身份成謎。

民眾圍法院 傳接炸彈恐嚇

「波馬」爆炸案全球注目，美聯社、CNN及霍士新聞台等部分主流媒體前日引述匿名消息指當局已鎖定及逮捕疑犯，將在聯邦法院提堂，引來大量民眾聚集法院門外，現場一片混亂。FBI和警方其後澄清，批評部分媒體搶報「失

實消息」，敦促媒體在報道前應循正式途徑驗證消息可信性，以免引起混亂。有傳該法院事後接獲炸彈恐嚇，整幢建築物及周邊範圍均需疏散。

調查人員前日在距離爆炸現場35碼、一座6層高大廈的天台尋回疑是壓力煲炸彈的煲蓋，足見炸彈威力之大。分析指，煲蓋可為了解炸彈構造提供線索，但簡易爆炸裝置材料容易取得，難以追查源頭，成為調查的一大障礙。專家指，今屆「波馬」適逢「愛國者日」，街上人流量大增，亦增加了判斷犯案動機和追捕疑犯的難度。

奧巴馬伉儷出席悼念儀式

美國總統奧巴馬和第一夫人米歇爾昨到波士頓聖十字天主教堂，出席為死傷者舉行的跨宗教儀式，去年曾與奧巴馬競逐總統寶座的前麻省州長羅姆尼亦有到場。奧巴馬前日亦簽署聲明，宣布麻省進入緊急狀態，下令為爆炸案善後工作提供聯邦援助。

英國倫敦周日將舉行馬拉松，內政大臣文翠珊承諾增加警力，防止「波馬」爆炸案重演。部分已抵達倫敦的跑手稱，去年倫敦奧運的保安措施成功，對今次馬拉松的保安充滿信心。不過有準備觀賽的人士，不會帶年幼子女到場。

■美聯社/法新社/《每日郵報》



調查員在爆炸現場附近物業屋頂進行搜證。 法新社



奧巴馬和米歇爾到波士頓聖十字天主教堂，出席悼念儀式。 路透社



媒體搶報當局已逮捕疑犯並準備提堂，引致大批記者和民眾到法院門外守候。 彭博

崔天凱：中美須強合作應挑戰

新任中國駐美大使崔天凱(見圖)前晚表示，導致包括一名中國留學生遇難的波士頓爆炸案，是中美兩國有必要加強合作應對愈來愈多共同挑戰的最新例子。他說，中美兩國在波士頓爆炸案上，有着比較好的相互理解和支持，「我也接到美國國務院高層負責人多次打來的電話，對中國學生的遇難表示沉痛的哀悼，並且表示他們願意為傷亡學生家屬來美國處理這件事提供一切可能的便利。」

並且很認真地表達了他對發展中美關係的願望，我們對此表示高度讚賞。」

對於波士頓爆炸案傷亡中國留學生的善後事宜，崔天凱表示，對傷者，要保證他們得到最好的治療，盡快地恢復；對死者，我們表示哀悼。同時，對雙方的家屬，中國駐美使領館將確保做好他們到美國來的接待工作。據報崔天凱計劃到波士頓看望受傷中國學生，並慰問遇難和受傷者的親屬。

■中新社

美爆炸案恐令留學生卻步

中國留學生命喪波士頓馬拉松爆炸案，當地教育界人士認為，事件可能損害美國高等教育形象，破壞美國試圖扭轉形象的努力。

日家長害怕在美不安全

報道指，暴力在美國並不罕見，留學生不太可能因此事大舉離美，因為他們通常已經為了在美國讀書而花了大筆金錢，或看上美國大學的水平。但當學生為了不要出國留學評估品質與花費時，像波士頓這樣的爆炸案或近年多宗校園槍擊案，都會影響美國在他們心目中的得分。

美國國務卿克里在波士頓爆炸案前訪問日本時，就表示聽說「有些人害怕在美國求學」。他說：「我國官員與日本家長交談，聽到的其中一個反應是，他們真的很害怕，認為他們在美國不安全，所以他們不來。」

加州大學洛杉磯分校全球教育中心主任羅茲說，選擇大學時，安全總是其中一項考量，對美國人來說也不例外。他說：「多數學生的求學過程都有很正面的經驗，不管是本國或國際生，但在美國或其他國家，總是會有威脅安全的事件，每當這種事情發生時總是令人悲痛。」

■法新社

民調：本土暴力威脅壓過恐襲

波士頓爆炸案後，路透社/Ipsos的民調發現，在美國民眾心目中，科羅拉多州戲院槍擊案和康涅狄格州小學槍擊案等，由美國人策劃和執行的隨機暴力行為，較外國恐怖主義構成更大公眾安全威脅。超過2/3受訪者認同總統奧巴馬和麻省州長帕特里克處理今次爆炸案的表現。

調查在爆炸案後兩天進行，訪問了520人。被問到哪些事件最威脅一般美

國人安全時，56%受訪者認為是由美國人發動的大型槍擊案等隨機暴力行為，32%認為是外國恐怖主義，13%則認為是美國人發動、涉及政治或宗教的本土恐怖主義。

炸彈襲擊防不勝防，近2/3受訪者相信類似爆炸案有可能發生在自己附近，42%認為，「波馬」爆炸案增加了他們對自己和家人安全的憂慮。

■路透社

FBI拘寄奧毒信疑犯 無證據與爆炸案有關

美國當局日前相繼截獲兩封寄給總統奧巴馬和參議員威克，含有蓖麻毒素的毒信，聯邦調查局(FBI)、密勒局及華盛頓警方聯手調查，前日極速在密西西比州逮捕一名疑犯。不過FBI表示，未有證據顯示毒信事件與波士頓爆炸案有關。

FBI表示，疑犯柯蒂斯在密州科林斯的住所被捕。當局指，他涉嫌向奧巴馬、威克及密州一名官員寄送可疑郵件，初步測試結果顯示郵寄給奧巴馬和威克的郵件，含有可致命的蓖麻毒素。

密勒局指，寄給奧巴馬的郵件，周二寄抵白宮外的郵政分揀處，執法人員立即將其截獲。寄給威克的信則在國會山外郵政分揀處被截獲。有報道指，兩封信同樣寫上：「發現錯誤而不揭露它，讓沉默成為幫兇，並署名「我是KC，我認可這個訊息。」

國會山前日亦一度傳出發現可疑包裹，參議院及國會大樓內人員全部緊急撤離，檢查後發現沒有危險。

■法新社/美聯社/路透社

醫生形容傷勢如在戰地

波士頓爆炸導致多人死傷，不少傷者下肢被炸斷、皮膚嚴重燒傷、軟組織受損、耳鼓破裂且大量失血，醫生形容要在戰地才會看見如此傷勢。目前183名傷者康復進度良好，但仍有10人危殆。醫生指，部分傷者體內發現多達40顆BB彈和鐵釘，令人震驚。據稱約有10名傷者需要截肢，不少傷者事後口鼻被大量煤煙灰覆蓋，險些窒息。

■《每日郵報》

疑有人趁亂偷紀念風褸

「波馬」爆炸後，有網民從電視新聞片段中，發現有人懷疑趁場面混亂，偷走大會準備的藍黃色風褸。網上片段可見，現場有十多人圍着幾個紙皮箱，拿了風褸後離去，上載片段的網民聲稱他們在「偷取風褸」，但也有網民指出，風褸是發給參賽者的紀念品，當時只是把沒人要的風褸分給其他觀眾，亦有大會義工在場。

■綜合報導

波士頓大學悼念呂令子

波士頓馬拉松爆炸案震驚全球，亦震碎了遇害中國留學生呂令子家人和同學的心。波士頓大學中國學生會前日舉行悼念活動，讓學生在橫額上留下對呂令子和同在爆炸案中受傷、至今仍然留醫的周丹齡的祝福之言，校方昨舉辦大型追悼會。民眾在呂令子家鄉瀋陽和網絡亦自發舉辦悼念活動。

悼念活動前日在波士頓大學教堂門口舉行，學生會將白色橫額放在一排桌子上，呂令子的照片擺在鮮花之中。有關活動的消息通過微博等網絡途徑迅速傳開，大批學生前來排隊獻花，或在橫額寫上心聲。

留學生排隊獻花寫心聲

來自上海的大一新生林雨辰表示，平時感覺死亡很遙遠，得知噩耗時簡直不敢相信。她指出，得知爆炸案後第一時間報平安免得雙親擔心，大多數留學生即時反應亦一樣。她在橫額上寫道：「希望學姐一路走好，生者堅強，逝者安息。」學生會工作人員李嘉興稱，橫額完成後會送到醫院，掛在周丹齡病房，然後交給死傷者家人。

呂令子去年從北京理工大學畢業後，9月如願以償進入波士頓大學

攻讀數學及統計學碩士，預定2015年畢業。她的社交網LinkedIn顯示，她在北京理工獲頒「優秀學生」，並曾在北京德勤諮詢和東興證券實習，亦曾在加州大學里弗賽德分校進修3個月。

據悉呂令子在遇害前一天，曾因在一次重要考試合格，興奮地用電郵向教授致謝。波士頓大學數學及統計學部門主任卡佩爾表示，呂令子為人善談，很受同學歡迎。

周丹齡家屬赴美簽證

呂令子的微博截至昨日有逾2.4萬留言悼念，其最後一則微博已被轉發逾7,000次。瀋陽商業街前晚有民眾圍在呂令子一幅相片前默哀，昨日亦有人到呂令子曾就讀的瀋陽東北育才中學門口放下白色菊花悼念。曾是呂令子班主任的楊姓老師稱仍然記得她，形容呂令子特別聰明和很樸實。

另一邊廂，中國駐紐約總領事館前日證實，周丹齡家屬已拿到赴美簽證，短期內將出發到美國探望女兒。據悉，周丹齡目前精神已經好了許多，毋須使用供氧器，但尚未能進食或大量喝水。

■中新社/新華社/美聯社/法新社



波士頓大學中國學生會悼念呂令子，大批學生寫下心聲。 路透社